
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Αριθμ. 19626 

Τροποποίηση της υπ’ αρ. 6706/08.05.2023 
(Β’ 3140) απόφασης της Συγκλήτου (συνεδρίαση 
11η/06.04.2023/5) περί Κανονισμού Προγραμμά-
των Μεταπτυχιακών Σπουδών και Διδακτορικών 
Σπουδών Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
κατόπιν σύμφωνης γνώμης της Επιτροπής Με-
ταπτυχιακών Σπουδών.

Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
(4η/06.11.2025/8 συνεδρίαση)

Έχοντας υπόψη:
1. Τα άρθρα 79 και 80 του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζο-

ντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της 
ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των 
Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141).

2. Τον ν. 4624/2019 «Αρχή Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα, μέτρα εφαρμογής του Κανο-
νισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστα-
σία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση 
στην εθνική νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/680 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης 
Απριλίου 2016 και άλλες διατάξεις» (Α’ 137).

3. Την υπό στοιχεία 18137/Ζ1/28.02.2023 κοινή υπουρ-
γική απόφαση «Καθορισμός των προϋποθέσεων και της 
διαδικασίας οργάνωσης Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών με μεθόδους εξ αποστάσεως Εκπαίδευσης στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.)» (Β’ 1079).

4. Την απόφαση του Συμβουλίου Διοίκησης (συνεδρί-
αση 14η/08.04.2025/3) με την οποία εγκρίθηκε η Στρα-
τηγική για τα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
του Ο.Π.Α. (ΑΔΑ: 9Κ70469Β4Μ-Ξ06).

5. Την περ. (θ) της παρ. 2 του άρθρου 5 του ν. 3469/2006 
«Εθνικό Τυπογραφείο, Εφημερίς της Κυβερνήσεως και 
λοιπές διατάξεις» (Α’ 131).

6. Το άρθρο 90 «Έλεγχος των δαπανών που προκαλούν 
οι κανονιστικές διοικητικές πράξεις» του Κώδικα Νομο-
θεσίας για την Κυβέρνηση και τα κυβερνητικά όργανα 
(π.δ. 63/2005, Α’ 98), σε συνδυασμό με την περ. 22 του 
άρθρου 119 του ν. 4622/2019 (Α’ 133).

7. Την υπ’ αρ. 14379/29.08.2025 (ΑΔΑ: 9ΨΤ7469Β4Μ-
ΟΦΟ) πράξη του Πρύτανη περί συγκρότησης της Συ-
γκλήτου του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών από 
01.09.2025.

8. Την υπ’ αρ. 6706/08.05.2023 (Β’ 3140) απόφαση της 

Συγκλήτου του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 

(συνεδρίαση 11η/06.04.2023/5) που αφορά στον Κανο-

νισμό Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 

Σπουδών του Ο.Π.Α.

9. Την υπό στοιχεία ΥΣ 1392/04.11.2025 εισήγηση του 

Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού 

και Προέδρου της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών, 

στην οποία περιλαμβάνεται η σύμφωνη γνώμη της Επι-

τροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών ως προς την προσθή-

κη Παραρτήματος ΙΙ στον ανωτέρω Κανονισμό.

10. Το γεγονός ότι, σύμφωνα με το άρθρο 90 του  

Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και τα κυβερνη-

τικά όργανα, με την εφαρμογή της παρούσας απόφασης, 

δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋ-

πολογισμού ή του Προϋπολογισμού του Οικονομικού 

Πανεπιστημίου Αθηνών.

11. Την υπό στοιχεία ΔΔΔΔ/Φ.ΕΜΔΔ/21687/27-12-2024  

εγκύκλιο του και Υπουργείου Εσωτερικών «Νέες προ-

βλέψεις επί της διαδικασίας δημοσίευσης νομοθετικών 

ρυθμίσεων και κανονιστικών πράξεων στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως-Μηχανισμός αυτοματοποιημένης ενη-

μέρωσης του ΕΜΔΔ-Μίτος» (ΑΔΑ: 9ΜΖΘ46ΜΤΛ6-ΙΑΩ).

12. Το γεγονός ότι οι διατάξεις της παρούσας δεν αφο-

ρούν σε διοικητική διαδικασία για την οποία υπάρχει 

υποχρέωση καταχώρησης στο ΕΜΔΔ-Μίτος, αποφασίζει:

Τροποποιεί την υπ’ αρ. 6706/08.05.2023 (Β’ 3140) από-

φαση της Συγκλήτου (συνεδρίαση 1η/06.04.2023/5) περί 

Κανονισμού Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών 

και Διδακτορικών Σπουδών του Οικονομικού Πανεπι-

στημίου Αθηνών με την προσθήκη Παραρτήματος II, το 

οποίο έχει ως εξής: 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Όροι και προϋποθέσεις για την οργάνωση 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας των Π.Μ.Σ. με 

μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

A. Γενικές Διατάξεις - Ορισμοί 

Η εκπαιδευτική διαδικασία Προγραμμάτων Μετα-

πτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) δύναται να οργανώνεται 
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αποκλειστικά με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, 
εφόσον το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. υποστηρί-
ζεται κατάλληλα και επαρκώς με την εν λόγω μέθοδο 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. Μέρος της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας δύναται να οργανώνεται με μεθόδους ασύγ-
χρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, εφόσον ο συνολι-
κός αριθμός των πιστωτικών μονάδων των εκπαιδευτι-
κών δραστηριοτήτων που οργανώνονται με την εν λόγω 
μέθοδο δεν υπερβαίνει το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) 
των συνολικών πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ. Εάν το 
Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει τη διεξαγωγή πρακτικής άσκησης 
φοιτητών/ριών, ως εκπαιδευτική δραστηριότητα του 
προγράμματος, αυτή δύναται να διεξάγεται εξ αποστά-
σεως, εάν οι φορείς υποδοχής υποστηρίζουν τη μέθοδο 
της τηλεργασίας και εξασφαλίζεται η εποπτεία της διε-
ξαγόμενης πρακτικής άσκησης.

Για την ίδρυση Π.Μ.Σ. που οργανώνεται με μεθόδους 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης ακολουθείται η διαδικασία 
του άρθρου 80 του ν. 4957/2022. Με την απόφαση ίδρυ-
σης καθορίζεται η μέθοδος διεξαγωγής της εκπαιδευτι-
κής διαδικασίας (διά ζώσης, σύγχρονη εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση, ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση ή 
μεικτό σύστημα) για κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα 
του αναλυτικού προγράμματος σπουδών, η διαδικασία 
αξιολόγησης των φοιτητών/ριών ανά εκπαιδευτική δρα-
στηριότητα, καθώς και ο τεχνολογικός εξοπλισμός που 
απαιτείται να έχει κάθε φοιτητής/ρια για την παρακο-
λούθηση του προγράμματος και την αξιολόγησή του.

Η απόφαση ίδρυσης συνοδεύεται από αναλυτική έκ-
θεση, η οποία περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τα ακόλουθα 
στοιχεία:

α) Τεκμηρίωση σχετικά με τη δυνατότητα και καταλ-
ληλόλητα του γνωστικού αντικειμένου του Π.Μ.Σ. να 
οργανωθεί με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης,

β) ανάλυση των προτεινόμενων μεθόδων οργάνωσης 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας (δια ζώσης, σύγχρονη, 
ασύγχρονη, μεικτό σύστημα) ανά εκπαιδευτική δραστη-
ριότητα του προγράμματος σπουδών και κατανομή των 
διδακτικών ωρών κάθε εκπαιδευτικής δραστηριότητας 
του Π.Μ.Σ. ανά μέθοδο υλοποίησης, καθώς και το πο-
σοστό της τυχόν ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης ανά εκπαιδευτική δραστηριότητα και συνολικά στο 
πρόγραμμα,

γ) τεκμηρίωση σχετικά με την υλικοτεχνική υποδομή 
του Α.Ε.Ι. και ιδίως την καταλληλόλητα και επάρκεια των 
ψηφιακών υποδομών για την οργάνωση Π.Μ.Σ. με μεθό-
δους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης,

δ) τεκμηρίωση σχετικά με τις ψηφιακές δεξιότητες και 
την τεχνογνωσία του διδακτικού προσωπικού στη χρήση 
Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών 
(Τ.Π.Ε.),

ε) το ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό,
στ) τυχόν μεθόδους ψηφιακής αξιολόγησης των φοι-

τητών/ριών.
Ορισμοί:
α. «Εξ αποστάσεως Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 

Σπουδών»: αφορά στο πρόγραμμα δεύτερου κύκλου 
σπουδών, το οποίο μπορεί να διεξάγεται και να ολοκλη-
ρώνεται εξ ολοκλήρου ή εν μέρει με τη χρήση μεθόδων 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης με τη χρήση των Τεχνολο-
γιών Πληροφοριών και Επικοινωνίας (Τ.Π.Ε.) (eLearning). 
Η εξ αποστάσεως Εκπαίδευση με τη χρήση των Τ.Π.Ε 
(eLearning), διακρίνεται σε σύγχρονη και ασύγχρονη.

β. «Σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση»: είναι η 
εκπαιδευτική μέθοδος μέσω τεχνολογικής διαμεσολά-
βησης (περιβάλλον τηλεδιάσκεψης), όπου διδάσκων 
και διδασκόμενοι αλληλεπιδρούν σε διαφορετικό χώρο, 
αλλά στον ίδιο χρόνο, με δυνατότητα αμφίδρομης επι-
κοινωνίας και διαμοίρασης πολυτροπικού περιεχομένου 
(διαφάνειες, video κ.λπ.), σε πραγματικό χρόνο.

γ. «Ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση»: είναι η 
εκπαιδευτική μέθοδος μέσω ενός ολοκληρωμένου τε-
χνολογικού περιβάλλοντος (πλατφόρμα) ασύγχρονης 
εκπαίδευσης, όπου διδάσκων και διδασκόμενοι αλληλε-
πιδρούν σε διαφορετικό χώρο και σε διαφορετικό χρόνο.

Ειδικότερα πραγματοποιείται αλληλεπίδραση μεταξύ: 
1. Διδάσκοντα - διδασκόμενου, 2. διδασκόμενου - εκπαι-
δευτικού υλικού, 3. διδασκομένων.

δ. «Μεικτό σύστημα εκπαίδευσης (Βlended Learning)»: 
είναι η εκπαιδευτική μέθοδος που αναπτύσσεσαι υπό 
παιδαγωγικές προϋποθέσεις μέσα από τον συνδυασμό 
της εξ αποστάσεως Εκπαίδευσης (σύγχρονης ή ασύγχρο-
νης) με τη δια ζώσης εκπαιδευτική διαδικασία.

Β. Ολοκληρωμένο Σύστημα τηλεκπαίδευσης
Η σύγχρονη και ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαί-

δευση υποστηρίζεται από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών με τη χρήση ενός ολοκληρωμένου συστήματος 
τηλεκπαίδευσης με τα ακόλουθα υποσυστήματα:

1. Πλατφόρμα Open eClass 
Η πλατφόρμα Open eClass, είναι ένα ολοκληρωμένο 

Σύστημα Διαχείρισης Ηλεκτρονικών Μαθημάτων, το 
οποίο έχει υλοποιηθεί από το Διαπανεπιστημιακό Δί-
κτυο (GUNET). Το σύστημα αυτό διαχειρίζεται από το 
Τμήμα Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών Συστημάτων 
της Διεύθυνσης Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Μονάδα 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης) του Οικονομικού Πανεπι-
στημίου Αθηνών. 

Ο ρόλος της πλατφόρμας Open eClass είναι υποστηρι-
κτικός (όπως και για την δια ζώσης διδασκαλία). Η πλατ-
φόρμα Open eClass είναι συμβατή με διεθνή πρότυπα 
(SCORM, IMSCP) με τα οποία εξασφαλίζεται η επαναχρη-
σιμοποίηση, η προσβασιμότητα και η ανθεκτικότητα 
του εκπαιδευτικού υλικού στις τεχνολογικές μεταβολές, 
καθώς και η διαλειτουργικότητα μεταξύ συστημάτων 
ηλεκτρονικής μάθησης. Με την Πλατφόρμα υποστηρί-
ζεται η ηλεκτρονική οργάνωση, αποθήκευση και παρου-
σίαση του εκπαιδευτικού υλικού, ανεξάρτητα από τους 
περιοριστικούς παράγοντες του χώρου και του χρόνου 
της κλασικής διδασκαλίας, δημιουργώντας τις προϋπο-
θέσεις ενός δυναμικού περιβάλλοντος εκπαίδευσης. Η 
πλατφόρμα Open eClass είναι σχεδιασμένη με στόχο την 
υλοποίηση νέων εκπαιδευτικών δράσεων.

Ειδικότερα, ο χρήστης - εκπαιδευτής μπορεί εύκολα και 
γρήγορα να δημιουργεί εύχρηστα και λειτουργικά ηλε-
κτρονικά μαθήματα, χρησιμοποιώντας το εκπαιδευτικό 
υλικό που διαθέτει (σημειώσεις, παρουσιάσεις, κείμενα, 
εικόνες, κ.ά.). Παράλληλα, οι εκπαιδευόμενοι αποκτούν 
ένα εναλλακτικό κανάλι πρόσβασης στην προσφερό-
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μενη γνώση. Η πλατφόρμα Open eClass υποστηρίζει τις 
υπηρεσίες Τηλεκπαίδευσης χωρίς περιορισμούς και δε-
σμεύσεις. Η πρόσβαση σε αυτές γίνεται με τη χρήση ενός 
απλού φυλλομετρητή (web browser) χωρίς την απαίτηση 
εξειδικευμένων τεχνικών γνώσεων. Στο Open eClass του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών είναι διαθέσιμα 
τα μαθήματα των ΠΜΣ. Συνοπτικά, η πλατφόρμα Open 
eClass περιλαμβάνει τις εξής δυνατότητες: 

(α) Δημιουργία ηλεκτρονικών ενοτήτων, 
(β) πρόσβαση στο εκπαιδευτικό υλικό, 
(γ) ανάρτηση ανακοινώσεων σχετικά με τα μαθήματα 

του ΠΜΣ, 
(δ) επικοινωνία με τους φοιτητές/ριες,
(ε) ανάθεση, αποστολή, αξιολόγηση/ανατροφοδότηση 

και βαθμολόγηση εργασιών.
2. Microsoft Teams και/ή Zoom
Το Microsoft Teams και το Zoom είναι πλατφόρμες 

συνεργασίας που σχεδιάστηκαν για να διευκολύνουν 
την επικοινωνία και τη συνεργασία μεταξύ ομάδων και 
οργανισμών. 

Με τη βοήθεια του Microsoft Teams και του Zoom είναι 
δυνατό να πραγματοποιηθούν σύγχρονες εξ αποστάσε-
ως διαλέξεις, με χρήση βίντεο υψηλής ανάλυσης, ήχου 
υψηλής ποιότητας, διαλόγου (chat), διαμοιρασμού της 
οθόνης του υπολογιστή του εκπαιδευτή, διαμοιρασμού 
αρχείων κ.τ.λ.

3. Moodle
Tο Moodle είναι ένα σύστημα Διαχείρισης της Εκ-

παίδευσης (LMS). Υποστηρίζει πρόσθετα (plugins) και 
διασυνδέσεις ώστε να μπορούν να προστεθούν δυνα-
τότητες τηλεδιάσκεψης και διαχείρισης εκπαιδευτικού 
περιεχομένου.

H Microsoft παρέχει πρόσθετο (plugin) ανοιχτού κώ-
δικα για τη διασύνδεση της πλατφόρμας Moodle με το 
Teams, ενώ υπάρχουν πρόσθετα τα οποία δίνουν στο 
Moodle τη δυνατότητα διαχείρισης εκπαιδευτικού πε-
ριεχομένου.

Το Moodle είναι συμβατό με το πρότυπο προσβασι-
μότητας WCAG 2.1.

Το Moodle και τα plugins είναι ανοιχτού κώδικα και 
συνεπώς η χρήση τους είναι δωρεάν.

Στο eclass, στο Teams, στο Zoom και στο Moodle οι 
φοιτητές/ριες και οι εκπαιδευτές/ριες εισέρχονται με τα 
ακαδημαϊκά τους διαπιστευτήρια (όνομα χρήστη και 
κωδικό).

4. Πρόσβαση, διαπίστευση και δικαιώματα χρηστών 
των Π.Μ.Σ. στο ολοκληρωμένο σύστημα τηλεκπαίδευσης

Το περιβάλλον του ολοκληρωμένου συστήματος 
τηλεκπαίδευσης είναι στην ελληνική και στην αγγλική 
γλώσσα. Το ολοκληρωμένο σύστημα τηλεκπαίδευσης 
είναι πλήρως προσβάσιμο σε άτομα με αναπηρία και 
άτομα με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Το Ο.Π.Α. παρέ-
χει υπηρεσίες ιδρυματικού λογαριασμού, ταυτοποίησης 
και αυθεντικοποίησης (Single Sign On, SSO) για εύκολη 
πρόσβαση σε όλους τους ακαδημαϊκούς πόρους και 
εφαρμογές με βάση την κατηγορία χρήστη (διδάσκων/
ουσα, φοιτητής/ρια, διαχειριστής/τρια υπηρεσίας κ.λπ.). 

Τα δικαιώματα πρόσβασης ανά κατηγορία χρήστη 
περιγράφονται στο εγχειρίδιο χρήσης Open eClass και 

Moodle αντίστοιχα των εκπαιδευτών/τριών και εκπαι-
δευομένων τα οποία είναι αναρτημένα στην κεντρική 
ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου.

Για το κάθε Π.Μ.Σ. που οργανώνεται με μεθόδους εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης με απόφαση του αρμόδιου 
συλλογικού οργάνου του Π.Μ.Σ. ορίζεται ένα (1) φυσικό 
πρόσωπο ως Υπεύθυνος Διαχείρισης ολοκληρωμένου 
συστήματος τηλεκπαίδευσης, ο οποίος έχει την απαιτού-
μενη τεχνογνωσία για την υποστήριξη των διδασκόντων 
και των φοιτητών/ριών του Π.Μ.Σ. κατά τη χρήση του 
συστήματος τηλεκπαίδευσης. Τα στοιχεία του Υπεύθυ-
νου για κάθε Π.Μ.Σ. κοινοποιούνται προς τους χρήστες 
του ολοκληρωμένου συστήματος τηλεκπαίδευσης. Ειδι-
κά για τους τεχνικούς υποστήριξης των Π.Μ.Σ. δίνονται 
πρόσθετα δικαιώματα πρόσβασης μετά από αίτηση. Ο 
αρχικός έλεγχος ταυτοπροσωπίας των αιτούντων για την 
έκδοση του ιδρυματικού λογαριασμού γίνεται κατά τη 
φάση υποβολής των αιτήσεων με διαδικασία που ορί-
ζεται από τις Γραμματείες των Π.Μ.Σ. 

Η Διεύθυνση Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Ο.Π.Α. αξι-
οποιεί τις Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνίας 
(Τ.Π.Ε.) για την υποστήριξη των Υπευθύνων Διαχείρισης 
του Ολοκληρωμένου συστήματος τηλεκπαίδευσης των 
Π.Μ.Σ.

Γ. Τεχνολογικές Υποδομές και Τεχνική Υποστήριξη
Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στο Ο.Π.Α. υποστηρίζε-

ται στις αίθουσες Τηλεκπαίδευσης Α41 και Α36 και στις 
αίθουσες διδασκαλίας, με χρήση του ενσύρματου και 
ασύρματου δικτύου υψηλών ταχυτήτων και υψηλής δι-
αθεσιμότητας του Ο.Π.Α.

Το Τμήμα Δικτυακών Υποδομών και Υπηρεσιών της 
Διεύθυνσης Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών συντηρεί και αναβαθμίζει τις 
υποδομές και τις τεχνολογίες για την εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτική διαδικασία με συνεχείς προμήθειες ηλε-
κτρονικού εξοπλισμού αλλά και με εργασίες του εξειδι-
κευμένου προσωπικού του με στόχο τη μέγιστη δυνατή 
υποστήριξη διαδραστικών τεχνολογιών για τη διευκό-
λυνση της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Ο εξοπλισμός 
και το λογισμικό που συντηρεί και αναβαθμίζει το Τμήμα 
Δικτυακών Υποδομών και Υπηρεσιών, υποστηρίζει σύγ-
χρονη και ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση ενώ 
μέσω της εφαρμογής νέων τεχνολογιών φροντίζει για το 
υψηλό επίπεδο ποιότητας υπηρεσιών και εξοπλισμού.

Για το περιεχόμενο του eclass και του Moodle υπεύθυ-
νοι είναι οι διδάσκοντες.

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση μπορεί επίσης να υπο-
στηριχθεί από το σύστημα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
του Ο.Π.Α., το υποσύστημα ανακοινώσεων του κεντρι-
κού ιστοτόπου του Ο.Π.Α. και την εφαρμογή για κινητές 
συσκευές (mobile app) του Ο.Π.Α., μέσω των οποίων ο 
διδάσκων/η διδάσκουσα μπορεί να επικοινωνεί με τους/
τις φοιτητές/ριες και να στέλνει/αναρτά ανακοινώσεις.

Δ. Εκπαιδευτική Υποστήριξη των Φοιτητών/ριών
Τα κύρια στοιχεία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης πε-

ριλαμβάνουν τον φυσικό διαχωρισμό των διδασκόντων 
και των φοιτητών κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας και 
τη χρήση διαφόρων τεχνολογιών για τη διευκόλυνση της 
επικοινωνίας φοιτητή-διδάσκοντα και φοιτητή- φοιτητή.
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Η εκπαίδευση με τη μέθοδο της εξ αποστάσεως διδα-
σκαλίας μπορεί να περιορίσει τις δυσκολίες παραδοσια-
κών μεθόδων/συστημάτων, να διευρύνει τη μάθηση με 
νέες προσεγγίσεις και να αυξήσει τις εκπαιδευτικές ευκαι-
ρίες. Η σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση απαιτεί την 
ταυτόχρονη συμμετοχή των μεταπτυχιακών φοιτητών/
ριών και του/της διδάσκοντα/ουσας με αλληλεπίδραση 
πραγματικού χρόνου, που πραγματοποιείται εξ αποστά-
σεως. Μέσω της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
επιδιώκονται ενδεικτικά τα εξής: η βέλτιστη επικοινωνία 
διδάσκοντα και μεταπτυχιακών φοιτητών, η εργασία σε 
ομάδες με καθορισμένους ρόλους για τα μέλη, η συ-
ζήτηση και διατύπωση αποριών πάνω στο διδακτικό 
αντικείμενο, η εμπεδωτική διαδικασία του μαθήματος, 
η ανάπτυξη διαλόγου σε πραγματικό χρόνο, η αλληλεπί-
δραση σε κοινόχρηστα αρχεία και σε πραγματικό χρόνο 
και η ομαδοσυνεργατική εργασία.

Η υποστήριξη των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ. σε εκ-
παιδευτικά θέματα παρέχεται:

α. Από τους/τις ορισμένους/ες από το αρμόδιο όρ-
γανο του Π.Μ.Σ., ακαδημαϊκούς/ές συμβούλους τους, 
σε γενικότερα θέματα της πορείας των σπουδών τους, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Κανονισμό Λειτουργίας 
του κάθε Π.Μ.Σ.

β. από τους/τις διδάσκοντες/ουσες των μαθημάτων, 
σε ειδικά θέματα που αφορούν στο περιεχόμενο του 
εκάστοτε μαθήματος, μέσω σύγχρονων και ασύγχρονων 
μεθόδων επικοινωνίας που θα καθορίζονται ανά μάθημα 
και ανά διδάσκοντα/ουσα,

γ. από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. σε θέματα διοικητικά 
και διαδικαστικά,

Ε. Σχεδιασμός και Υλοποίηση των Μαθημάτων
Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των μαθημάτων βασί-

ζεται στην αξιοποίηση των ΤΠΕ. Η αξιοποίηση των ΤΠΕ 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν αποτελεί αυτοσκοπό, 
αλλά ένα μέσο για την υλοποίηση σύγχρονων και καινο-
τόμων παιδαγωγικών προσεγγίσεων που προάγουν την 
ποιότητα της διδασκαλίας και των μαθησιακών αποτε-
λεσμάτων. Μερικές μόνο από τις σύγχρονες τάσεις στην 
παιδαγωγική αξιοποίηση των ΤΠΕ στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση αποτελούν: η προσέγγιση της ανεστραμμένης 
τάξης (Flipped Classroom), η ενεργός μάθηση (Αctive 
Learning), η παιχνιδοποίηση της μάθησης (Gamification), 
η σχεδιαστική σκέψη/μελέτη περιπτώσεων (Design 
Thinking/Case Study), η αυτορρυθμιζόμενη μάθηση 
(Self-regulated Learning).

Η εκπαιδευτική διαδικασία για την υποστήριξη των 
φοιτητών ενισχύεται με τη χρήση διαφόρων σύγχρονων 
τεχνικών εργαλείων, όπως:

• Ζωντανές, σύγχρονες αλληλεπιδράσεις στην εικονική 
αίθουσα διδασκαλίας όπως ομαδικές συζητήσεις, π.χ., με 
τη χρήση τεχνικών όπως fishbowl ή τις εικονικές αίθου-
σες επισκέψεων, ψηφοφορία ή συνεδρίες ερωτήσεων 
και απαντήσεων.

• Συνεργασία μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών και εκπαι-
δευτικού σε κοινόχρηστο διαδικτυακό έγγραφο.

• Επικοινωνία των μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών με 
τους εκπαιδευτικούς (προκαθορισμένες ώρες γραφείου 
στο διαδίκτυο) με χρήση σύγχρονων μέσων, όπως τηλε-
διάσκεψη και συνομιλία μηνυμάτων (chat).

• Συνεργασία μεταξύ των μεταπτυχιακών φοιτητών/
ριών και δημιουργία ομάδων εργασίας. Οι φοιτητές/ριες 
που αναμένεται να εργαστούν σε ομάδες θα χρησιμοποι-
ούν την ανταλλαγή άμεσων μηνυμάτων ως υποστήριξη 
για να γνωριστούν μεταξύ τους, να ανταλλάξουν ιδέες 
και να προγραμματίσουν εργασίες.

Η σύγχρονη εξ αποστάσεως οργάνωση της εκπαιδευ-
τικής διαδικασίας στα ΠΜΣ του Ιδρύματος με εξ απο-
στάσεως διδασκαλία ενισχύεται και με την υιοθέτηση 
ασύγχρονων μεθόδων όπως:

• Έγκαιρο διαμοιρασμό ψηφιακού εκπαιδευτικού υλι-
κού (διαφάνειες, οπτικοακουστικό υλικό, ιστοσελίδες) 
πριν ή μετά το πέρας της σύγχρονης συνεδρίας.

• Ανάθεση εργασιών/αναγνώσεων στους/στις μετα-
πτυχιακούς/ες φοιτητές/ριες για να τις ολοκληρώσουν 
πριν από τη σύγχρονη συνεδρία.

• Έγκαιρη ενημέρωση των μεταπτυχιακών φοιτητών/
ριών σχετικά με την ύλη του μαθήματος, τις εβδομαδι-
αίες εργασίες κ.λπ. μέσω της ανάρτησης ανακοινώσεων 
του μαθήματος.

• Επικοινωνία των μεταπτυχιακών φοιτητών/ριών με 
τους/τις διδάσκοντες/ουσες με ασύγχρονα μέσα, όπως 
στιγμιαία μηνύματα και μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυ-
δρομείου.

Το εκπαιδευτικό υλικό στην εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
ση είναι δομημένο κατά τέτοιο τρόπο που αναπληρώνει 
το κενό της φυσικής επικοινωνίας ανάμεσα στους φοιτη-
τές και τους διδάσκοντες, αλλά παράλληλα επιτελεί τις 
διάφορες διδακτικές λειτουργίες που πραγματοποιού-
νται στην παραδοσιακή εκπαίδευση. Το ψηφιακό εκπαι-
δευτικό υλικό που δυνητικά αξιοποιείται στην οργάνωση 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας περιλαμβάνει:

• Ψηφιακά αρχεία με διαφάνειες που παρουσιάζονται 
στις σύγχρονες συνεδρίες.

• Αρχεία βίντεο ή ήχου μικρής διάρκειας που εξηγούν 
βασικές έννοιες των μαθημάτων.

• Αρχεία βίντεο ή ήχου ή κειμένου από την καταγραφή 
των σύγχρονων συνεδριών.

• Αρχεία κειμένου με το υλικό ανάγνωσης, τις εργασίες 
ανάθεσης ή τις μελέτες περίπτωσης.

• Διαδραστικό ψηφιακό υλικό εξάσκησης και υπο-
στήριξης των φοιτητών μέσω ερωτήσεων πολλαπλής 
επιλογής.

• Διαδραστικό ψηφιακό υλικό πρακτικής άσκησης των 
φοιτητών στη χρήση εργαλείων λογισμικού ή κώδικα 
με έτοιμα προς χρήση σύνολα δεδομένων για ανάλυση.

• Σύνολα ανοικτών κυβερνητικών δεδομένων για την 
υποστήριξη μελετών περίπτωσης, εργασιών κ.λπ.

• Ψηφιακό υλικό από επιστημονικά περιοδικά, εφη-
μερίδες και άλλες εκδόσεις που παρέχονται ελεύθερα 
μέσω της Βιβλιοθήκης - Κέντρου Πληροφόρησης του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

• Εκπαιδευτικό διαδικτυακό ολοκληρωμένο περιβάλ-
λον ανάπτυξης λογισμικού. 

• Ψηφιακό υλικό αξιολόγησης
Το ψηφιακό υλικό που υποστηρίζει τις μεθόδους αξι-

ολόγησης περιλαμβάνει:
• Την ηλεκτρονική διαχείριση, υποβολή και βαθμο-

λόγηση των εργασιών του μαθήματος μέσω του Ολο-
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κληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Ηλεκτρονικών 
Μαθημάτων του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

• Την παραγωγή ασκήσεων με ερωτήσεις πολλαπλών 
επιλογών, καθώς και ασκήσεις του τύπου «συμπληρώ-
ματος κενών» ή «ταιριάσματος στηλών» μέσω του Ολο-
κληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης Ηλεκτρονικών 
Μαθημάτων του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών 
ή άλλων δημοφιλών υπηρεσιών του Παγκόσμιου Ιστού 
όπως Google Forms.

ΣΤ. Παρακολούθηση Διαλέξεων - Εξέταση και Αξιολό-
γηση των Φοιτητών/ριών 

Με την απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. καθορίζονται οι 
πιθανές μέθοδοι παρακολούθησης, εξέτασης και αξιο-
λόγησης ανά εκπαιδευτική δραστηριότητα.

1. Ανάλογα με το είδος του προγράμματος και τις ει-
δικότερες προϋποθέσεις του, καθιερώνεται η υποχρε-
ωτική χρήση κάμερας από όλους/ες τους/τις συμμετέ-
χοντες/ουσες κατά το σύγχρονο μέρος της διδασκαλίας 
και κατά την αξιολόγηση. Η κάμερα θα πρέπει να είναι 
ενεργοποιημένη καθ’ όλη τη διάρκεια προκειμένου όχι 
μόνο να είναι εφικτή η διαπίστωση της παρουσίας των 
συμμετεχόντων, αλλά κυρίως να εγκαθιδρύεται και να 
ενισχύεται η κοινωνική παρουσία και να διασφαλίζεται η 
απρόσκοπτη επικοινωνία και αλληλεπίδραση τους, στοι-
χεία που είναι βασικές συνιστώσες μιας αποτελεσματικής 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

2. Η αξιολόγηση των φοιτητών/ριών στο πλαίσιο των 
εξ αποστάσεως Π.Μ.Σ. μπορεί να πραγματοποιείται μέσω 
γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, είτε δια ζώσης είτε 
με μεθόδους εξ αποστάσεως αξιολόγησης. Επιπλέον, 
είναι εφικτό να χρησιμοποιηθούν εναλλακτικές/συμπλη-
ρωματικές μορφές αξιολόγησης, όπως η υποβολή εργα-
σιών ή η διεξαγωγή πρακτικών δοκιμασιών. 

Παράλληλα, είναι απαραίτητο οι διδάσκοντες να εν-
θαρρύνουν την αλληλεπίδραση καθ’ όλη τη διάρκεια του 
εξαμήνου μέσω εργασιών, παρουσιάσεων και ενδιάμε-
σων εξετάσεων (mid-terms), προκειμένου να υποστη-
ρίζεται η σταδιακή μάθηση και η συνεχής εμπλοκή των 
φοιτητών/ριών στην εκπαιδευτική διαδικασία.

3. Εάν η αξιολόγηση πραγματοποιείται με εξετάσεις 
(δια ζώσης ή εξ αποστάσεως), το Ο.Π.Α. οφείλει να λαμ-
βάνει τα κατάλληλα και αναγκαία μέτρα, ώστε να δια-
σφαλίζεται η αξιοπιστία και το αδιάβλητο της διαδικα-
σίας. Ειδικώς, η γραπτή ή η προφορική εξ αποστάσεως 
εξέταση δύναται να πραγματοποιηθεί μέσω τεχνολο-
γικής διαμεσολάβησης και αντίστοιχων συστημάτων/
εφαρμογών εξ αποστάσεως εξέτασης που διασφαλίζουν 
την αυθεντικοποίηση του χρήστη, τη φυσική ταυτοποί-
ησή του και την επιτήρηση της διαδικασίας εξέτασης, 
όπου αυτή κρίνεται αναγκαία. Εάν απαιτείται ειδικός τε-
χνολογικός εξοπλισμός εκ μέρους των φοιτητών/ριών 
για τη διαδικασία της αξιολόγησης, αυτό θα πρέπει να 
ανακοινώνεται στην προκήρυξη που εκδίδεται κατ’ έτος 
για την υποβολή αιτήσεων των υποψηφίων που θέλουν 
να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. Κατά τη λήξη της διαδικασί-
ας αξιολόγησής τους, οι φοιτητές/ριες ενημερώνονται 
για τη βαθμολογία τους είτε μέσω ανωνυμοποιημένης 
ανάρτησης των αποτελεσμάτων σε ειδικό πεδίο του 
ολοκληρωμένου συστήματος τηλεκπαίδευσης, είτε με 

άλλο πρόσφορο ηλεκτρονικό μέσο διασφαλίζοντας τα 
προσωπικά δεδομένα.

Ζ. Ψηφιακές Δεξιότητες και Ενδυνάμωση του Διδακτι-
κού Προσωπικού

Τα συστήματα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης του Οικο-
νομικού Πανεπιστημίου Αθηνών έχουν σχεδιαστεί έτσι 
ώστε να απαιτούν βασικές γνώσεις για τις ψηφιακές δε-
ξιότητες, οι οποίες θεωρούνται δεδομένες για το διδα-
κτικό προσωπικό που διαθέτει τα απαραίτητα προσόντα 
διδασκαλίας σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Π.Μ.Σ.).

Για την περαιτέρω ανάπτυξη των ψηφιακών δεξιοτή-
των των διδασκόντων που συμμετέχουν σε εξ αποστά-
σεως Π.Μ.Σ., το Ο.Π.Α. παρέχει τις εξής υποστηρικτικές 
δυνατότητες:

1. Γενικές οδηγίες για την εφαρμογή της εξ αποστά-
σεως εκπαίδευσης

2. Εγχειρίδια χρήσης για το σύστημα ασύγχρονης τη-
λεκπαίδευσης

3. Οδηγό χρήσης για τα συστήματα σύγχρονης τηλεκ-
παίδευσης Teams/Zoom και Moodle

4. Συνοπτικούς οδηγούς για τη διεξαγωγή διαλέξεων 
μέσω τηλεδιάσκεψης

5. Συνοπτικούς οδηγούς για τη συμμετοχή φοιτητών/
ριών σε διαλέξεις μέσω τηλεδιάσκεψης.

Οι παραπάνω υποστηρικτικές παροχές εξασφαλίζουν 
την ομαλή και αποτελεσματική διεξαγωγή των εξ απο-
στάσεως εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, διευκολύνο-
ντας τόσο τους διδάσκοντες όσο και τους/τις φοιτητές/
ριες στη διαδικασία της ηλεκτρονικής μάθησης.

Το Κέντρο Υποστήριξης Διδασκαλίας και Μάθησης (Κε-
ΔιΜα) ενημερώνει και υποστηρίζει το διδακτικό προσω-
πικό με την οργάνωση σεμιναρίων και κύκλων μάθησης 
για τις σύγχρονες τάσεις της παιδαγωγικής, την αξιοποί-
ηση των νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία και τον εκ-
παιδευτικό σχεδιασμό μαθημάτων στην εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση. Το ΚεΔιΜα, στον ιστότοπο και αποθετήριο 
που διατηρεί, συγκεντρώνει, αναδιανέμει και εκπονεί με-
λέτες, οδηγούς και καλές πρακτικές για την δημιουργία 
καινοτόμου εκπαιδευτικού υλικού κατάλληλου για την 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπως και επιμορφωτικού 
υλικού για την αξιολόγηση και βελτίωση/αναβάθμιση 
των ψηφιακών δεξιοτήτων του διδακτικού προσωπικού.

Η. Έλεγχος Εργασιών για Λογοκλοπή
Η Βιβλιοθήκη - Κέντρο Πληροφόρησης του Πανεπιστη-

μίου διαθέτει ειδικό λογισμικό ελέγχου λογοκλοπής. Το 
συγκεκριμένο λογισμικό δίνει τη δυνατότητα να επαλη-
θευτεί η αυθεντικότητα και η πρωτοτυπία των εργασιών 
των φοιτητών/ριών τους με κάποια πιθανότητα.

Μετά την ανάρτηση των εργασιών, το ειδικό λογισμικό 
συγκρίνει το περιεχόμενο αυτών των εργασιών με άλλες 
πηγές μέσα στη βάση δεδομένων του. Η βάση δεδομέ-
νων του λογισμικού περιέχει πάνω από 45 δισεκατομμύ-
ρια ιστοσελίδες, 400 εκατομμύρια εργασίες φοιτητών και 
130 εκατομμύρια άρθρα από 110 χιλιάδες επιστημονικά 
περιοδικά και βιβλία. Για κάθε εργασία το εργαλείο δίνει 
ένα ποσοστό ταυτοποίησης του περιεχομένου με άλλες 
ήδη δημοσιευμένες πηγές. Η διαδικασία αυτή πιστοποιεί 
κατά πόσο το κείμενο που έχει επισημανθεί, αποτελεί 
κοινή γνώση ή αποτέλεσμα λογοκλοπής.
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Θ. Πολιτική Επεξεργασίας Προσωπικών Δεδομένων 
κατά την διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας με 
τη χρήση εξ αποστάσεως μεθόδων εκπαίδευσης

Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Ο.Π.Α.) διεξάγει 
την εκπαιδευτική διαδικασία με μεθόδους σύγχρονης εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης ώστε να παρέχει αδιαλείπτως 
και με όρους ισότητας προς τους φοιτητές το αγαθό της 
εκπαίδευσης. Η φύση των μεθόδων αυτών υπαγορεύ-
ουν την τήρηση, συλλογή και επεξεργασία προσωπι-
κών δεδομένων όλων των εμπλεκομένων υποκειμένων 
(διδάσκοντες/διδάσκουσες, φοιτήτριες/φοιτητές, άλλοι 
εκπαιδευόμενοι/εκπαιδευόμενες, άλλα μέλη του Πανεπι-
στημίου που παρέχουν διοικητική και τεχνική υποστήρι-
ξη κατά την παροχή του διδακτικού έργου).

Υπεύθυνος Επεξεργασίας Δεδομένων
Οι παραπάνω πράξεις επεξεργασίας προσωπικών δε-

δομένων, καθιστούν το Ο.Π.Α. Υπεύθυνο Επεξεργασί-
ας Δεδομένων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Γενικό 
Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων - ΓΚΠΔ (ΕΕ) 
2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου της 27ης Απριλίου 2016 και στον ν. 4624/2019.

Σύμφωνα με αυτές τις διατάξεις το Πανεπιστήμιο δε-
σμεύεται να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα των 
υποκειμένων και να διατηρεί έναν διαφανή τρόπο κατά 
την επεξεργασία τους. Στο πλαίσιο αυτό, με την παρούσα 
πολιτική, παρέχει στα υποκείμενα των δεδομένων όλες 
τις πληροφορίες που είναι αναγκαίες για την εξασφάλιση 
θεμιτής και διαφανούς επεξεργασίας.

Νόμιμη βάση επεξεργασίας
Τα προσωπικά δεδομένα των υποκειμένων υπόκει-

νται σε σύννομη επεξεργασία, απαραίτητη για λόγους 
εκπλήρωσης καθήκοντος που εκτελείται προς το δημό-
σιο συμφέρον και κατά την άσκηση δημόσιας εξουσίας, 
σύμφωνη με το δίκαιο του κράτους μέλους στο οποίο 
υπόκειται ο Υπεύθυνος Επεξεργασίας (εδάφιο 1 στοι-
χείο ε και εδάφιο 3 στοιχείο β του άρθρου 6 και εδά-
φιο 2 στοιχείο ζ του άρθρου 9 του ΓΚΠΔ και άρθρα 5 και 
22 παρ. 2 περ. α του ν. 4624/2019) ο οποίος και ενεργεί 
σύμφωνα με τον ν. 4957/2022, την υπό στοιχεία 18137/
Ζ1/2023 (Β’ 1079) κοινή υπουργική απόφαση, τον Οργα-
νισμό των Διοικητικών Υπηρεσιών του (Α’ 160/1996) και 
τον Εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του (Β’ 671/2002).

Σκοπός της Επεξεργασίας
Σκοπός της Επεξεργασίας των δεδομένων προσωπι-

κού χαρακτήρα είναι η διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας, που αφορά στην διδασκαλία μαθημάτων 
(υποχρεωτικών ή υποχρεωτικής επιλογής) και σεμινα-
ρίων στο πλαίσιο προγραμμάτων σπουδών δεύτερου 
κύκλου. Συγκεκριμένα η επεξεργασία αποσκοπεί στον 
προγραμματισμό των εξ αποστάσεως διδασκαλιών, την 
καταγραφή της διαθεσιμότητας ή της αδυναμίας των 
φοιτητών να συμμετέχουν στην διδασκαλία (όπου απαι-
τείται), την ταυτοποίηση του φοιτητή κατά την διάρκεια 
της διδασκαλίας και της διαδικασίας εξέτασης και αξιο-
λόγησης (όπου απαιτείται), την παροχή πρόσβασης στο 
διδακτικό υλικό και τις παρεχόμενες υπηρεσίες σύγχρο-
νης ή ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης καθώς 
και για τη διαχείριση της παρεχόμενης εκπαιδευτικής 
δραστηριότητας στο πλαίσιο των προγραμμάτων μετα-
πτυχιακών σπουδών, σύμφωνα με το ΓΚΠΔ.

Είδη Δεδομένων
Κατά την διάρκεια της εξ αποστάσεως διδασκαλίας 

συλλέγονται μεταδεδομένα, τα οποία παράγονται κατά 
την χρήση της πλατφόρμας (επιγραμμικά αναγνωριστι-
κά στοιχεία ταυτότητας που προέρχονται από τις συ-
σκευές, τις εφαρμογές, τα εργαλεία και τα πρωτοκολλά 
τους όπως η IP διεύθυνση του υπολογιστή με τον οποίο 
συνδέεται ο φοιτητής ή αναγνωριστικά «cookies») και 
καταγράφονται στο σύστημα διδασκαλίας της εκάστοτε 
πλατφόρμας. Επίσης το Ο.Π.Α. επεξεργάζεται δεδομένα 
ταυτοποίησης (όνομα, αναγνωριστικό και συνθηματι-
κό) που έχουν δοθεί στους φοιτητές του, στοιχεία που 
εμπεριέχονται στην ακαδημαϊκή ταυτότητα του φοιτητή 
για την συμμετοχή του στην εξ αποστάσεως σύσκεψη 
διδασκαλίας.

Για την περίπτωση που τα υποκείμενα των δεδομένων 
αποκαλύψουν δεδομένα υγείας που τους αφορούν, τότε 
τα δεδομένα αυτά θα αποθηκεύονται ξεχωριστά και θα 
τηρούνται όλα τα μέτρα για την ιδιαίτερη προστασία τους.

Το Ο.Π.Α. δεν αποθηκεύει δεδομένα ήχου ή εικόνας 
που παράγονται κατά την διάρκεια της διδασκαλίας και 
της διαδικασίας εξέτασης και αξιολόγησης των φοιτη-
τών, με σκοπό την εξασφάλιση της ακεραιότητας της 
εξέτασης και δεν συλλέγει, ούτε αποκτά πρόσβαση σε 
άλλα προσωπικά δεδομένα ειδικής κατηγορίας (φυλετι-
κή καταγωγή, θρήσκευμα κ.τ.λ.) κατά την διάρκεια της εξ 
αποστάσεως διδασκαλίας και της εξ αποστάσεως εξέτα-
σης και αξιολόγησης. 

Το Ο.Π.Α. λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων. Απαγορεύ-
εται ρητά η με οποιονδήποτε τρόπο καταγραφή, βι-
ντεοσκόπηση, ηχογράφηση και αναπαραγωγή της εξ 
αποστάσεως διαδικασίας εξέτασης και αξιολόγησης, 
που διενεργείται μέσω σύγχρονης τηλεδιάσκεψης από 
οποιονδήποτε συμμετέχοντα.

Διάρκεια Επεξεργασίας
Τα παραπάνω δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα συλ-

λέγονται, τηρούνται και επεξεργάζονται μόνο κατά την 
διάρκεια της εξ αποστάσεως σύσκεψης διδασκαλίας και 
αναφορικά με την εξ αποστάσεως εξέταση και αξιολόγη-
ση μόνο κατά τη διάρκεια των εξεταστικών περιόδων και 
όχι μετά την παρέλευση ενός μήνα από την ανακοίνωση 
της τελικής βαθμολόγησης των φοιτητών στα μαθήματα 
της συγκεκριμένης εξεταστικής περιόδου.

Διαβίβαση Δεδομένων - Αποδέκτες
Για τα υπό επεξεργασία δεδομένα προσωπικού χαρα-

κτήρα στο παραπάνω πλαίσιο, δεν υπάρχει καμία ανάγκη 
διαβίβασης.

Δημόσιες Αρχές που ενδέχεται να λάβουν δεδομένα 
προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο συγκεκριμένης 
έρευνας δεν θεωρούνται αποδέκτες κατά τα οριζόμενα 
στο αρ. 4 παρ. 9 του ΓΚΠΔ (ΕΕ) 2016/679.

Δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων
Οι φοιτητές και τα λοιπά μέλη της ακαδημαϊκής κοινό-

τητας, ως υποκείμενα των δεδομένων έχουν δικαίωμα 
πρόσβασης στα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που 
τηρούνται και τους αφορούν. Μπορούν να ασκήσουν το 
δικαίωμα διόρθωσης ανακριβών ή αναληθών στοιχείων 
τους. Δικαιούνται να ζητήσουν τον περιορισμό της επε-
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ξεργασίας των δεδομένων τους, όταν η ακρίβεια τους 
αμφισβητείται ή είναι παράνομη ή το Πανεπιστήμιο δεν 
χρειάζεται πλέον τα δεδομένα αυτά για τους σκοπούς 
της επεξεργασίας.

Τα υποκείμενα των δεδομένων έχουν επίσης υπό προ-
ϋποθέσεις δικαίωμα διαγραφής των δεδομένων τους, κα-
θώς και το δικαίωμα να αντιτάσσονται στην επεξεργασία 
δεδομένων ανά πάσα στιγμή για λόγους που σχετίζονται 
με την ιδιαίτερη κατάσταση τους. Μπορούν επίσης να 
εναντιωθούν στην λήψη αποφάσεων με αυτοματοποι-
ημένα μέσα και να ζητήσουν οι αποφάσεις να λαμβάνο-
νται από φυσικά πρόσωπα και όχι μόνο από υπολογιστές.

Εποπτική Αρχή
Στην Ελλάδα η Αρμόδια Εποπτική Αρχή με την οποία 

μπορείτε να επικοινωνείτε για την υποβολή ερωτημάτων 
ή καταγγελιών αναφορικά με ζητήματα επεξεργασίας 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που εμπίπτουν στις 
προβλεπόμενες με τις διατάξεις του ΓΚΠΔ αρμοδιότητες, 
είναι η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χα-
ρακτήρα (www.dpa.gr).

Στοιχεία Υπευθύνου Επεξεργασίας Δεδομένων
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Πατησίων 76, 10434 Αθήνα
Αρμόδια Διεύθυνση του Πανεπιστημίου
Διεύθυνση Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Τηλ.: 2108203900 Email: noc@aueb.gr
Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων
Αγγελική Ελευθερίου
Τηλ.: 2108203249
Email: dpo@aueb.gr
Ι. Πολιτική Ασφάλειας Πληροφοριακών Συστημάτων 

με Στόχευση στο Πεδίο Ανάπτυξης Συστημάτων Ηλε-
κτρονικής Μάθησης

Η πολιτική ασφάλειας της διαδικασίας της εξ αποστά-
σεως εκπαίδευσης ακολουθεί την Πολιτική ασφάλειας 
συστημάτων Πληροφορικής και Επικοινωνιών του Οι-
κονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Η διαπίστευση των χρηστών στα συστήματα τηλεκπαί-
δευσης (σύγχρονης και ασύγχρονης) πραγματοποιείται 
μέσω του κεντρικού συστήματος αυθεντικοποίησης του 
ΟΠΑ με χρήση του ιδρυματικού τους ηλεκτρονικού λο-
γαριασμού.

Σε κάθε διδάσκοντα/ουσα δίνεται πλήρης πρόσβαση 
στα συστήματα τηλεκπαίδευσης μόνο για τα μαθήματα 
που τον/την αφορούν.

Κ. Πολιτική Διαχείρισης του Απορρήτου των Πληρο-
φοριών και Κυβερνοασφάλεια

Η πολιτική διαχείρισης του απορρήτου των πληροφο-
ριών καλύπτεται από την πολιτική ασφάλειας πληροφο-
ριακών συστημάτων.

Λ. Κριτήρια Περιοδικής Εσωτερικής Αξιολόγησης των 
Εξ Αποστάσεως ΠΜΣ

Η περιοδική εσωτερική αξιολόγηση των Προγραμ-
μάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών που υλοποιούνται με 
μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης πραγματοποιεί-
ται στο πλαίσιο των διαδικασιών που ορίζονται από τη 
Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας του Ο.Π.Α., με βάση 
τα Πρότυπα Ποιότητας της ΕΘ.Α.Α.Ε. και τις Αρχές Δια-
σφάλισης Ποιότητας του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης 
Εκπαίδευσης.

Ειδικότερα, η αξιολόγηση εστιάζει στα εξής:
1. Περιεχόμενο προγράμματος σπουδών: Επικαιρό-

τητα, επιστημονική τεκμηρίωση και συνάφεια με τις 
εξελίξεις της έρευνας.

2. Σχεδιασμός και μεθοδολογία: Εναρμόνιση με τις 
αρχές της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, πρόβλεψη για 
αλληλεπίδραση φοιτητών/ριών με το εκπαιδευτικό υλι-
κό, το διδακτικό προσωπικό και μεταξύ τους.

3. Διδακτικό προσωπικό: Συστηματική επιμόρφωση σε 
μεθοδολογίες και εργαλεία εξ αποστάσεως διδασκαλίας.

4. Φοιτητική εργασία και πρόοδος: Φόρτος εργασίας, 
πορεία σπουδών και δείκτες ολοκλήρωσης.

5. Αξιολόγηση μάθησης: Διαφάνεια και αξιοπιστία 
εξετάσεων, σαφή κριτήρια για εργασίες και τελικές δο-
κιμασίες.

6. Φοιτητική εμπειρία: Ποιότητα της online εκπαιδευ-
τικής εμπειρίας, ικανοποίηση φοιτητών/ριών και ύπαρξη 
σχεδίου για ενίσχυση της αλληλεπίδρασης.

7. Υποδομές και πρόσβαση: Διαθεσιμότητα και αξιο-
ποίηση τεχνολογιών εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, πρό-
σβαση σε βιβλιοθήκη, λογισμικά, και υποστηρικτικές 
υπηρεσίες.

8. Ισότητα ευκαιριών: Διασφάλιση ίσων όρων συμμετο-
χής και υποστήριξης για φοιτητές/ριες από διαφορετικά 
γεωγραφικά και κοινωνικά περιβάλλοντα.

Μ. Διαδικασία Εγγραφής Φοιτητών/ριών στο Μητρώο 
Φοιτητών/ριών του Ο.Π.Α.

Τα Π.Μ.Σ. αξιοποιούν την υπηρεσία ηλεκτρονικής 
γραμματείας του Ο.Π.Α. για να διαχειριστούν με ασφά-
λεια και μέσω ενός ενιαίου συστήματος τη συνολική δι-
αδρομή του/της φοιτητή/ριας, από το στάδιο των αιτή-
σεων και της διαδικασίας εγγραφής στο Π.Μ.Σ. (μητρώο 
φοιτητών του Α.Ε.Ι.) μέχρι και την αποφοίτηση.

Όλες οι αιτήσεις των φοιτητών/ριών για χορήγηση πι-
στοποιητικών/βεβαιώσεων και τυχόν προβλεπόμενες 
ενέργειες για δηλώσεις μαθημάτων κ.λπ. ολοκληρώνο-
νται μέσα από το ίδιο σύστημα.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 2025

Ο Πρύτανης

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΔΕΚΗΣ
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Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-

νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 

Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών -  

εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 

και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 

• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 

ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αι-

τήματος στην ηλεκτρονική διεύθυνση feksales@et.gr. 

• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση feksales@et.gr.

-   Το κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επι-

πλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου 

ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) 

προσαυξάνεται κατά 0,30 €. 

-  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

-   Υπάρχει δυνατότητα ετήσιας συνδρομής οποιουδήποτε τεύχους σε έντυπη μορφή μέσω 

του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 

Α.  Αποστολή των εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

https://eservices.et.gr. Σχετικές εγκύκλιοι και οδηγίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση του 

Εθνικού Τυπογραφείου (www.et.gr) στη διαδρομή Ανακοινώσεις ----> Εγκύκλιοι. 

Β.  Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν είτε 

να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς δη-

μοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-

ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-

γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 

του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 

βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-

κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-

γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά. 

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, 10432 Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000

Ιστότοπος: www.et.gr

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr

Αποστολή εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ στην ηλεκτρονική διεύθυνση  
https://eservices.et.gr

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 

Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)

Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γραφείο 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 

Παραλαβή Δημοσιευτέας Ύλης: (Ισόγειο, τηλ.  210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα έως και Παρασκευή: 8:00 - 13:30

*02061081411250008*


